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生命教育繪本教案
	活動名稱：戰斧故事
	活動日期：3/19
	活動時間：60分鐘

	活動地點：築心之家
	活動對象：國小&國中
	活動人數：10人

	設 計 者：孟琳
	教 學 者：孟琳
	攝    影：淑真

	教學目標

	1.利用故事讓孩子感受死亡、傷痛、失落、挫折等負面經驗，並能以積極、坦然的態度面對。

2.從動手做「戰斧」的過程中，可以得到開心的能量，並傳達感謝或祝福。

	使用器材
	圖畫紙、畫筆、竹筷、棉線、剪刀、雙面膠。

	活動內容及過程
	時間
	備註

	引起動機
【問題引導】－ 
1. 新竹除了稱作新竹之外，還有沒有其他的名稱？   

   (有竹塹、風城)

2. 為什麼會被稱作風城呢？

3. 你感受到今天的風了嗎？ 今天的風是什麼感覺呢？            (導入「風的傳說─戰斧故事。)
發展活動

1. 拿出戰斧風箏給孩子看。

2. 開始講述故事。
综合活動

說完故事後討論以下問題：

1. 村子裡發生了什麼事情，為何要發動戰爭？

2. 那些被攻打以及攻打別人村子的人，你覺得他們有什麼樣的感受？
3. 你最喜歡故事中的哪個角色？為什麼？
4. 而那些活著、留下來的人，他們做了哪些事情以及他們的感受如何？
5. 你覺得他們為什麼會做戰斧風箏呢？這代表了什麼？
延伸活動
1. 利用紙、畫筆、免洗筷、雙面膠、棉線等用具做出一個戰斧風箏。

2. 在風箏上畫出想要的圖案，或寫祝福、感謝的話給他人。

3. 完成後，實際帶孩子們去玩風箏，體會故事裡的孩子所
   擁有的意境。
	5分鐘

15分鐘

5分鐘

35分鐘


	


一個風的傳說─ ─戰斧故事
前言：
    新竹除了稱做新竹之外，還有沒有其他的名稱？是的，有竹塹、風城，為什麼被稱作風城呢？你感受到今天的風了嗎？今天的風是什麼感覺？每次風吹起的時候都會讓我想到一個傳說，這是一個充滿了溫馨與勇氣的故事，這一個故事發生在一個小村莊…

第一段：
    很久很久以前，在一個面山的寧靜小村莊裡，微風徐徐的吹來，太陽勤奮的閃耀著它的光芒，照亮整個大地，大地上長滿了充滿生命力的花草，青翠的顏色壟罩整個村莊，這裡的人們都非常和善，每個人臉上充滿笑容，沒有喧擾、沒有爭吵，大家日出而作、日落而息，過著規律、安定、合諧的日子。
    但好景不常，連月的豪雨打斷了他們平日合諧的生活，天空烏雲密布，外面狂風暴雨，大人不能外出工作，孩子更不可能出去玩耍，農作物收成不好，還好有平日的積糧，否則大家就要餓死了。
    某一天，村長愁容滿面的和村民宣佈，隔壁村的村民因為這連月的豪雨不能耕作已經餓了好幾天了，有些孩子因為承受不了飢餓死在母親懷裡，隔壁村籠罩在一片低糜、恐慌的氣氛中，有些男人看不下去，憤慨的決定要出兵攻打別村，搶奪糧食與土地，現在已經在招募他們的士兵，削尖他們的武器，他們對於上天的不滿與對自己孩子死亡的悲慟蓋過往日合作的情誼，他們勢必要出兵才能活下去。身為隔壁村的我們是他們想要進攻搶奪糧食的對象，我們自己也快不保，既不能幫助他們，也不能就這樣看著我們的村莊被攻陷，我們該怎麼做呢？該挺身迎戰嗎？
第二段：
    於是，村長召開緊急會議，「我們該不該打仗呢？」村民激烈的討論著，有位村民義憤填膺的表示：「我們當然應該打仗啊！糧食是我們辛苦耕種得來的，現在我們自己都不知道能不能熬過這個星期，怎麼可以把糧食平白無故的送給別人呢！明天的我們吃什麼？我們辛苦建立的家園怎麼可以就這樣被外人踐踏？我們該為生存而戰！為尊嚴而戰！」
    有位村民說道，如果不戰爭，我們甚至連捍衛家園的機會也沒有了啊！若是發動戰爭，我們至少還有一絲絲的機會，可以保衛家園，捍衛土地與糧食，況且，以現在隔壁村的情況來看，根本就沒辦法與他們坐下來，好好談一談呀！所以我們必須挺身而戰。(A：我同意。 B： 我也同意。…… )，那就讓我們一起捍衛家園吧！
第三段：
    時間來到戰爭的前夕，連日的大雨，讓夜晚的天空，烏雲密佈，看不到星星的閃爍，也看不到月亮的光芒，整個村落壟罩在一片黑暗之中，唯一的光源，是從村落小屋裡傳來，那一點微微的燭光，在燭光旁的母親，手中緊握著針與線，一針又一針，在戰袍上，縫上象徵勝利的圖騰，每一針都代表一個祝福、一個祈禱，祝福戰士們，能夠打贏這場戰爭，祈禱丈夫與兒子，能夠平安歸來。
    在一旁的妹妹，手中拿著罐子，一顆又一顆，裝著早上所採集的相思豆，可以在明天早上交給父親與哥哥，希望在明天過後，還能與哥哥一起玩辦家家酒，也還能聽到父親那爽朗的笑聲。
    站在爐灶邊的奶奶，注視著家中將要見底的米甕，彎腰取了一鍋，清洗、蒸煮，然後默默的捏起飯團，用她照顧這家人的雙手，堅定的、紮實的，捏成一粒一粒的飯團，只為了讓她即將赴戰場的兒子和孫子，在那艱困的生活中，是飽足的。
    總是在搖椅上晃啊晃的爺爺，一聲也不吭的起身，然後等到他走進倉庫走出來的時候，手上多了一把斧頭，他拿起工具，只是靜靜的、強而有力的磨著、削尖著手中那把斧頭，然後交給他的兒子和孫子，深深的皺紋在爺爺臉上，看不出半的恐懼和無奈，只傳遞著堅毅、必贏的決心，如此一來才能保衛這片家園。
第四段：
    爸爸和哥哥從爺爺手中接過了斧頭，那是一把閃著銀光、質地堅硬的斧頭。
手中的戰斧好沉重、好沉重，銀光顯的好刺眼。爸爸毅然站起，揮手招喚著哥哥過來。推開家門，踏出的腳步毫不遲疑，但好想回頭再看一眼：「那養育的雙親、摯愛的妻女的容顏！」卻不忍再看！！因為這把戰斧不僅砍在外敵身上，也砍在家人的心頭上阿。
    外頭寂靜無聲，像是風雨欲來前的寧靜。村長召集好勇士們，開始往北方出發。北方飄來了烏雲，瞬時遮蔽了原本晴朗的天空！不好的預感隨著漸漸逼近的踏步聲擴大再擴大。
   「那是好幾百人的踏步聲啊！」勇士裡開始有不安的躁動聲：我們區區八十個人，怎麼可能打的贏對方呢？此時，村長大力舉起戰斧，嘶聲的吼著：「
為了往後的和平，為了摯愛的家園！ 衝阿、殺吧！剷除前方所有的敵人！！」
一聲令下，注入必勝決心的戰斧揭開戰爭的序幕。
    敵人一圈一圈將我方包圍；烏鴉一聲一聲等著戰後的分食；憑著頑強意志卻依舊抵擋不住的勇士一個一個倒下。流著鮮血、流著汗，孱弱的呼吸望向家園的方向，流淚、無能為力的闔上眼，停止所有的呼吸，只剩下烏鴉嘎嘎的盤旋。
第五段：
    戰士們落敗的消息慢慢的傳回了村子裡，村子裡的人從傷心欲絕、震驚、不可置信到慢慢的接受，只剩下幾不可聞的啜泣，爺爺繼續砍著材，但那手不再那麼堅硬、俐落，原本剛強的臉龐，此時卻流露出那麼一點脆弱與哀傷，奶奶則是一動也不能動的攤在床上，臉上還殘留著大哭過後的淚痕，老淚縱橫嘴裡還唸著著：「我的兒啊~」
    媽媽沒說什的做著飯菜，只有那顫抖的雙手，和下鍋的淚水，透露出傷心不已的心情，妹妹在一旁拉著媽媽的衣角，也感受到了這氣氛，情緒不安的說：「爸爸呢？爸爸不是說要回來嗎？媽媽沒有說話，妹妹接著就大哭了起來，她要爸爸！可是沒有人可以給她……。
    過了一陣子，村子裡的人們聽說，戰士們的戰斧，全被豎立在村外，像是依舊保護著他們，戰士們那種明知以寡敵眾不可行卻還是勇敢的站出來殺敵、保衛家園，感動了隔壁村的人，他們十分敬佩，因此沒有繼續侵擾這個村子，還把戰斧一一豎起在村外。
    後來為了紀念這些英勇的戰士們，有人做了類似戰斧的風箏，相傳只要這些戰斧上面寫著想給戰士們的祝福字言，轉了99次，就能把這些祝福讓天上的戰士們看見!!村子裡漸漸可以聽到孩子們的笑聲，拿著戰斧在青翠的草原上奔跑，臉上帶著笑容，因為他們知道這些戰士們依舊保護著他們，陪在他們身邊…

結語：
    就這樣，這個戰斧的傳說一直流傳至今，在海洋邊的村莊，就稱他們的戰斧是海洋戰斧；在一個住著快樂樵夫的山腳下，他們稱他們的戰斧是歡樂戰斧；在一個陽光普照、處處洋溢著希望氣息的小村莊，就稱他們的戰斧是希望戰斧。
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